

ШКОЛЬНЫЙ МУЗЕЙ «МОЕ СЕЛО РОДНОЕ»

Идея создания музея принадлежит Авдиенко Татьяне Николаевне, учителю нашей школы. Цель, которую поставили перед собой активисты в лице учителей и учеников – это совершенствовать организацию и содержание обучения и воспитания учащихся через урок и внеклассную работу средствами краеведения. Главными задачами были:

1. сохранение исторической памяти.
2. приобщение учеников к поисково-исследовательской работе на волне успеха.
3. воспитание гражданственности и патриотизма, бережного отношения к природному и культурному наследию села, родного края.
4. совершенствование нравственного и физического воспитания учащихся.

Вначале в музее появился отдел «Флора и фауна». Экспонаты для музея собирали учителя вместе с учениками во время туристических походов, экскурсий и экологических десантов по югу Сахалина. Ребята, кроме сбора предметов для музея, проводили экологические десанты в район реки Колка, очищая ее от мусора, проводили беседы по классам о бережном отношении к природе.

Торжественное открытие музея состоялось 21 мая 1994 г. К тому времени открылся еще один отдел «Минералы». Полезные ископаемые и горные породы принесли ребята и учителя из экспедиций по Сахалину и Курильским островам. Еще в 1948 г. газета «Советский Сахалин» писала, что в школе села Березняки имеется коллекция минералов лучшая в районе. Эта коллекция сохранилась и используется на уроках и внеклассной работе.

В школе работал Дмитрий Иванович Грицкевич, учитель русского языка и литературы. Кроме того, он еще турист, эколог, краевед и художник. Он собрал уникальную коллекцию бабочек и, переходя на другую работу, подарил коллекцию школьному музею.

В 1996 г. в музее появилась еще одна витрина с древними предметами. В ней были изделия из кости и алеутский гребень, привезенный Трушевой Еленой Георгиевной с острова Уруп. К тому времени она была руководителем музея. Впоследствии, эти предметы были подарены областному краеведческому музею в обмен на другие древние предметы: наконечники стрел, скребки, тесло. Областной краеведческий музей подарил школьному музею два стенда, рассказывающие о жизни древних людей. С того времени между школьным музеем и областным существует тесная связь.

В этом году, в июле, группа ребят из кружка «Археолог» побывала в международной археологической экспедиции на Белокаменной – Часи Корсаковского района. Готовили ребят к раскопкам работники областного краеведческого музея – В. О. Шубин, О. А. Шубина и И. А. Самарин. После экспедиции ребята составили отчеты, оформили планшет, который отразил работу юных археологов. Осенью 1996 г. участники экспедиции побывали по туристическим путевкам в Японии: Зин Аня, Зин Дима, Борко Ира, Борко Илья, Левина Аня, Зинина Оля. В 1997 г. ребята выступили с отчетами на школьной и городской конференциях «Отечество».

Ежегодно в музее появляются новые экспонаты – предметы материальной культуры, собранные во время подъемных сборов со стоянок древних людей.

В настоящее время в музее действуют уже восемь отделов. Добавились отделы: «Военная история», «Период губернаторства Карафута», «Переселенческий» и «Природа». В отделах музея хранится более одной тысячи предметов.

В 2002 г. музей возглавила Шаброва Надежда Ивановна. Музей был переименован и стал называться «Мое село родное», так как он отражает специфику и направление работы музея. В музей собраны предметы по истории сел с древности и до наших дней. Ребятами написано 16 научных работ, с которыми они выступили на конференциях разного уровня и получили высокую оценку, две работы опубликованы в первом номере журнала «Краеведческий бюллетень» за 2000 г. Еще восемь работ ждут своего часа в журнале «Триллиум» № 2.

С 1998 по 2005 г. ребятами под руководством Н. И. Шабровой открыто девять стоянок древних людей в окрестностях сел Березняки и Старорусское. Ежегодно проводится мониторинг древних памятников, составляется опись находок и их паспортизация. Большую помощь в работе музея оказывают археологи А. А. Василевский, В. О. Шубин, С. В. Горбунов, которые являются нашими консультантами.

По уточнению и более полной информации о древних находках в указанных местах, была налажена переписка с японским археологом, профессором Токийского университета Хироси Утагава, который на основе дневников японского археолога Такехико Нийока, написал книгу «Археологические остатки на Южном Сахалине». В результате было выяснено, что в 1938 г. в районе сел Березняки и Старорусское японскими археологами велись раскопки и было открыто две стоянки древних людей: одна в селе Томиока (Березняки) и одна в селе Миюки (Старорусское).

Активными помощниками в пополнении коллекций музея являются жители сел Березняки и Старорусское, а также ребята, посещающие кружки отдела дополнительного образования при нашей школе, – А. В. Десятова, Харитоновна Марина, Ситникова Оксана, Хегай Лера, Войтяховская Настя, Алимова Катя и др.

В 2003 г. автором статьи была выпущена книга по истории села Березняки.

Ежегодно наш школьный музей посещают гости Сахалинской области, а также из Японии и США. 28 октября 2003 г. на Сахалин приезжали гости из Франции – писательница Гют Жоли и кинорежиссер Антуан Жезель. Они следовали по маршруту А. П. Чехова, который побывал на острове в 1890 г. С неподдельным интересом они рассматривали находки в нашем музее и стенд, посвященный А. П. Чехову.

Помещение, отведенное под музей, стало тесным, и директором школы В. И. Левиной выделено помещение, где разместится комната трудовой и боевой Славы. На 2005 г. в школе обучается 230 учеников. В течение учебного года ребята бывают на экскурсиях в музее не менее четырех раз, то есть за 9 месяцев школьный музей посещает до 1 тысячи человек.

В 2006 г. планируется опубликовать книгу по истории села Старорусское и начать сбор материала по истории поселка Сокол Долинского района с древнейших времен и до наших дней.